

# 在青岛，遇见中国东盟合作新未来

2024中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动举行，为服务构建更为紧密的中国—东盟命运共同体贡献“青岛力量”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

7月23日，以“新质新程 山海同行”为主题的2024中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动在青岛海天中心举行。活动由中国—东盟中心、青岛市政府主办，市委外办、市商务局、市文化和旅游局、国信集团承办。

活动吸引200余名来自中国、东盟多国以及相关国际组织的嘉宾出席。围绕经贸合作推介、人文交流活动、青岛市重点项目参访考察三个板块，各方深入交流研讨、沉浸式体验，以青岛为平台，共同推动中国和东盟区域经贸、人文合作高质量发展。

■2024中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动举行。



## 同频共振，构筑更为紧密命运共同体

近年来，青岛与东盟经贸交流日益密切，东盟已成为青岛最大的贸易伙伴和重要的对外投资目的地。2023年，青岛与东盟国家贸易额近1700亿元、同比增长10.2%，双向投资项目达到1340个、投资额超过135亿美元，青岛还有7座东盟国家城市结为友城，双向交流合作不断深化。

发挥开放优势。青岛抢抓RCEP为中国与东盟区域贸易带来的政策红利。RCEP全面生效一年来，青岛海关签发RCEP原产地证书超12万份，数量居全国签证机构首位，享惠货值达254.8亿元人民币。

立足中国与东盟合作新起点，2024中国(青岛)—东盟经贸合作与人文交流活动着眼更高水平合作交流，搭建新平台、探索新机遇。

中国—东盟中心秘书长史忠俊表示，“中国—东盟中心是中国和东盟十国共同成立的政府间国际组织，始终发挥着信息枢纽和活动平台的桥梁作用。未来，将继续夯实合作平台，提供更优服务，为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体贡献力量。”

在经贸合作推介环节，柬埔寨、印尼、老挝、马来西亚、缅甸、菲律宾、泰国等国家开展了专题推介，表达出深化交流、共赢未来的“心声”。

青岛也向东盟伙伴释放合作诚意。市工业和信息化局重点推介了“青岛产业优势”。市商务局重点推介了“经贸及招商引资”内容。作为青岛龙头企业的代表，青岛国信集团介绍了海洋板块、产业金融板块、大基建和城市运营板块的产业布局，表达了将推动养殖工船、百洋股份、文旅、产业投资等核心业务与东盟合作的意愿。

与会人员达成共识，青岛和东盟正在不断增强双向投资引力，为中国与东盟释放深度合作的巨大潜力提供新的解题思路。

## 跨越山海，共赴人文之约

以心相交，成其久远。此次交流活动期间，“珍宝东盟”手造市集、“印象东盟”绘本展、“光影东盟”视觉展等凸显中国和东盟文化特色的活动同期举办，为2024年中国—东盟人文交流年增光添彩。

文化荟萃，交相辉映。形式多样的人文活动让举办地青岛海天中心这个城市客厅洋溢着浓郁的东盟文化风情。

在城市风貌参访中，中山路城市记忆馆让嘉宾们感受到穿越百年青岛的历史纵深感。在原青岛商会旧址的基础上修建改造而成的城市记忆馆，浓缩着青岛历史城区的精华，以中山路这一青岛百年城市化进程中工商业的枢纽部位为中心，沿时代顺序，向嘉宾们讲述青岛自1891

年建置直至现在的城市发展历程，让嘉宾们更深入地了解青岛的人文历史。

## 深耕蔚蓝，发掘产业合作新机遇

蔚蓝大海，生机无限，是沟通中国与东盟的重要通道，也是未来加深合作的潜力载体。

研究数据显示，目前，东盟国家30%的GDP来自海洋，约6.25亿人依赖海洋维持生计。中国与东盟海域不仅是世界90%的海运贸易通道，更是全球重要的海洋牧场。

2023年9月，中国—东盟领导人会议提出，要最大限度地发挥蓝色经济在实现经济增长、提高社会包容性、提升人民生活水平以及保护环境中的作用。业内专家认为，当前，中国—东盟蓝色经济合作是大势所趋，构建中国—东盟蓝色经济伙伴关系，是中国—东盟全面战略合作的优先选项。

青岛，不仅是中国海洋科研和海洋经济的高地，也是中国推进海洋国际合作的“桥头堡”。经略海洋，需要来自企业的创新力量。

活动期间，选择以海洋板块作为第一主业的青岛国信集团开展企业参访考察。在国信智汇中心，来自东盟国家的嘉宾通过3D演示、现场讲解、船岸连线等形式，沉浸式领略全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船——“国信1号”的风采。从规模到场景，从技术到模式，“国信

1号”在深远海养殖上创新推出的“中国方案”让在场嘉宾赞叹不已。

让与会嘉宾感到欣喜的不仅是“国信1号”，还有国信集团在海洋板块布局的三条曲线：第一曲线“传统养殖和深加工产业”，以百洋股份

作，推动“国信水产”在东盟国家的贸易销售；第三曲线“海洋大健康产业”，按照“产业组局”模式，战略性重组正大制药，与中国生物制药、青岛海洋生物医药研究院共建“蓝色药库”，向“产业+园区+链主企业+基金”的模式进军，形成产



■ 全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船——“国信1号”。

和陆基循环水养殖为主，在把罗非鱼、三文鱼做到全国第一的同时，将把产业链模式复制到东南亚等地，打造全球优质水产品供应商；第二曲线“以养殖工船为主体的垂直产业链”，拓展种苗、饲料、加工、物流等产业链上下游，发挥东盟海洋资源优势，探讨围绕深远海养殖工船的合

作体系和新发展格局。中国企业将在海洋经济领域的前瞻探索，将为中国和东盟的“蓝色协奏”打开更大的想象空间。从青岛出发，活动以经贸、人文、海洋等领域的丰硕成果，为中国和东盟共赴新未来增添新动力。

# 文明旅游 从我做起

文明青岛共创

美好生活共享

讲文明树新风 公益广告



中共青岛市委宣传部

# 全环境立德树人 关爱未成年人成长

文明青岛共创

美好生活共享

讲文明树新风 公益广告



中共青岛市委宣传部